

(Продолжение. Начало на 1–6-й стр.)

Председатель рабочей группы по взаимодействию со средствами массовой информации Общественной палаты Свердловской области, командор Центра «Каравелла» Лариса Крапивина считает, что главная проблема некоммерческих организаций заключается в разрозненности и разобщённости. Да, многие имеют свои группы в социальных сетях, некоторые – даже сайты, в которых регулярно рассказывают о своей работе, но одной общей платформы, куда мог бы зайти каждый и увидеть масштабную картину, в целом нет. Поэтому команда проекта выбрала портал «СОЗИДАНИЕ.СВ.РФ». На сегодня эта платформа собрала максимальное количество информации о реально работающих, активных уральских некоммерческих организаций из разных территорий. Если же какая-то организация ещё пока не зарегистрировалась на платформе, то очень рекомендуется сделать это. Потому что это даёт возможность не только рассказать о себе, но и увидеть своё место в общей коллективной масштабной работе.

Расширение и осуществление проекта поможет жителям Свердловской области самим активно включиться в освещение событий своих городов и посёлков, которые рассказывают о деятельности некоммерческих организаций, используя эффективные результаты, большой накопленный опыт и ресурсы «Каравеллы». Кроме того, предполагается, что участвовать в этом смогут как жители региона, так и общественные палаты.

По данным на октябрь 2022 года, из 103 организаций, представленных на портале, всего одна имеет 6 публикаций, ещё одна – пять публикаций, тридцать одна – три публикации, восемь – по две публикации, семнадцать – только по одной и сорок пять – вообще не имеют никаких публикаций.

Лариса Крапивина считает: «Это показывает, что пока некоторыми портал воспринимается как формальная площадка, где просто надо числиться, а не работать всем вместе, интересуясь жизнью друг друга. Между тем очень многие хотели бы получать в одном месте максимально достоверную информацию о деятельности некоммерческого сектора Свердловской области, разных формах социального партнёрства, проектах, которые проходят в больших и малых городах, посёлках региона. Проблема ещё и в том, что далеко не все некоммерческие организации имеют собственных подготовленных пресс-секретарей, способных привлекать средства массовой информации и должным образом освещать на своих страницах в социальных сетях достижения своей работы».

В рамках проекта «Медиатор» с ноября 2022-го по февраль 2023 года «Каравелла» проведёт обучающие семинары, которые напрямую связаны с обучением и подготовкой специалистов. По итогам семинаров начнётся конкурсная экспертная оценка наполнения портала «СОЗИДАНИЕ.СВ.РФ» с информацией об некоммерческих организациях Свердловской области, выявление лучших авторов и организаций и их регулярные поощрения.

## Глава 2.4. Софинансирование проектов из средств государственных фондов. Фонд президентских грантов. Фонд культурных инициатив

Большую финансовую поддержку социально ориентированным некоммерческим организациям и иным неправительственным общественным организациям в 2022 году продолжил оказывать Фонд президентских грантов – единый оператор грантов Президента Российской Федерации.

Фонд на конкурсной основе выделяет гранты Президента Российской Федерации на реализацию социально значимых проектов некоммерческих неправительственных организаций и способствует развитию сектора таких организаций, благотворительности, добровольчества, в том числе через софинансирование поддержки общественных инициатив, оказываемой органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации (региональными операторами). Миссия фонда – создание условий и возможностей для самореализации инициативных и неравнодушных людей в некоммерческом секторе.

В 2022 году Фонд президентских грантов принял решение поддержать 97 проектов из Свердловской области. Сумма выделенных грантов составила 178,3 млн рублей.

Отдельным направлением выделены проекты, способствующие развитию гражданского общества, софинансирование которых осуществлялось из средств региона. Приём заявок на участие в конкурсе осуществлял департамент внутренней политики. Всего по этому направлению поступили и зарегистрированы на конкурс 186 заявок некоммерческих организаций. Одной организации было отказано в допуске к участию в конкурсе, так как она зарегистрирована на территории Пермского края.

В апреле 2022 года был утверждён состав и порядок работы комиссии по проведению конкурса среди некоммерческих организаций, участвующих в развитии институтов гражданского общества на право получения субсидии. В состав комиссии вошли представители Законодательного Собрания Свердловской области, исполнительных органов государственной власти, Общественной палаты Свердловской области, общественных организаций, общественных советов при исполнительных органах государственной власти, а также представители научных, образовательных организаций. Всего – 42 человека.

В течение двух месяцев длился этап экспертизы проектов. Каждую заявку оценивали 3 эксперта. 185 проектов некоммерческих организаций оценивали 32 эксперта. Всего по 185 заявкам проведены 555 экспертиз.

В итоге победителями были признаны 24 некоммерческих организации, которые с 1 июля 2022 года приступили к реализации проектов. Конкурс проводился в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу (<https://grant.midural.ru>). Платформа предоставлена Фондом президентских грантов.

Проекты, получившие поддержку некоммерческих организаций в 2022 году с использованием средств Фонда президентских грантов, распределялись по направлениям:

- социальное обслуживание, социальная поддержка и защита граждан (4 организации);
- охрана здоровья граждан, пропаганда здорового образа жизни (1 организация);

- поддержка молодёжных проектов (4 организации);
- поддержка проектов в области науки, образования, просвещения (1 организация);
- развитие институтов гражданского общества (7 организаций);
- сохранение исторической памяти (4 организации);
- укрепление межнационального и межрелигиозного согласия (3 организации).

Всего на поддержку некоммерческих организаций с использованием средств Фонда президентских грантов в 2022 году было выделено более 58,8 млн рублей.

В числе поддержанных проектов такие знаковые для Свердловской области мероприятия, как:

- ✓ «Марафон Добра» (Свердловское региональное отделение общественной организации «Российский союз спасателей»);
- ✓ «Форум добровольцев Свердловской области «Добровольцы Урала» (Свердловское региональное отделение общероссийской общественной организации «Молодая гвардия «Единой России»);
- ✓ «Путешествие по Петровским городам. Урал.» (Свердловское региональное отделение Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество»);
- ✓ «Агенты позитивных изменений» (Ассоциация «Институт политических исследований и гуманитарных проектов»);
- ✓ «Наблюдаем вместе – наблюдаем с Центром общественного наблюдения» (Свердловское региональное отделение общественной организации движения содействия укреплению дружбы и согласия среди молодёжи «Всероссийский межнациональный союз молодёжи»);
- ✓ «МЕДИАТОР» (Свердловская региональная общественная детская организация «Каравелла»).

Большинство проектов успешно завершено в 2022 году, часть – на стадии завершения в 2023 году.

Из других проектов, поддержанных Фондом президентских грантов, можно выделить, к примеру, Международный фестиваль «EverJazz». Благодаря финансовому участию Фонда (более 3,5 млн рублей) в 2022 году организаторы 9-го Международного фестиваля «EverJazz» смогли привезти самые известные в стране джазовые коллективы.

Отметим также, что в прошедшем году финансирование общественно значимых проектов, инициаторами и организаторами которых стали некоммерческие или общественные организации, шло и по линии федерального Фонда культурных инициатив.

В своем Послании к Федеральному Собранию Президент России Владимир Путин обратил внимание на развитие культурной сферы. Глава государства отметил: «Используя ресурсы Фонда президентских грантов, Фонда культурных инициатив и другие инструменты, государство будет поддерживать все формы творческого поиска».

В Свердловской области Фонд президентских грантов и Фонд культурных инициатив поддерживает, к примеру, самые крупные свердловские фестивали – это «Кинопроба», «Уральский паблик-арт фестиваль ЧО», «Лето на Заводе» и другие.

Из средств фонда культурных инициатив в 2022 году было выделено на проекты, реализуемые в Свердловской области, 121 402 416 рублей (с учётом софинансирования общая сумма поддержки составила 221 703 736 рублей).

Всего было поддержано 40 проектов. Среди них также есть абсолютно знаковые для Среднего Урала фестивали, выставки, экспозиции, постановки. Например, поддержку в 2022 году получил «Креативный кластер на Заводе» города Сысерти, из средств фонда культурных инициатив выделено более 12 млн рублей (общая стоимость проекта – почти 45 млн рублей). В 2022 году, в дни фестиваля, завод посетили 40 тысяч человек, а за всё лето 2022-го примерно 100 тысяч, при том что население Сысерти составляет всего 20 тысяч человек.

Поддержку получил и «XXXIII Открытый фестиваль документального кино «Россия»: около 7 млн рублей (общая стоимость – около 11 млн рублей).

Фестиваль документального кино «Россия» из года в год получает поддержку Фонда культурных инициатив. В 2022-м один из старейших неигровых кинофорумов страны прошёл в начале октября. Показы фестиваля осуществлялись на нескольких площадках Свердловской области: в Екатеринбурге, Верхней Пышме, Ревде, Дегтярске, Невьянске и Нижнем Тагиле.

Ежегодно рекордсменом среди грантополучателей является масштабный фестиваль Ural Music Night. В 2022 году Фонд культурных инициатив выделил на его проведение 20 млн рублей. На «Уральской ночи музыки» работали более 100 площадок, где выступили порядка трёх тысяч музыкантов. Гостями мероприятия стали больше 300 тысяч человек. А трансляция мероприятий фестиваля «Ural Music Night» набрали 3 964 50 просмотров.

Также благодаря президентским фондам развиваются пусть не такие масштабные, но перспективные события, фестивали, проекты. К примеру, в 2022 году Фондом культурных инициатив был поддержан «II Фестиваль уральского кино «Ойка» (2 млн рублей). Организаторы подготовили несколько тематических программ с региональным акцентом.

## Глава 2.5. Мероприятия в рамках года Культурного наследия и года Д.Н. Мамина Сибиряка (мероприятия общественных организаций и творческих союзов)

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 30 декабря 2021 года № 745 2022 год был посвящён культурному наследию народов России.

Россия исторически была и остаётся страной великой культуры. Культурное наследие формирует национальную идентичность, делает нас единым народом. Говоря о наследии, мы подразумеваем под ним всю совокупность предметов, явлений и произведений, имеющих историческую и культурную ценность. Это не только памятники старины, но и культурные ландшафты, народные песни, традиционные обряды и многое-многое другое. Всё, что было создано талантом, трудом и упорством наших предков.

Средний Урал – это многонациональный край, на территории которого проживают порядка 160 народов, каждый из которых имеет свой уникальный язык, свои традиции и культурное наследие, которое отражено в образцах народного искусства, бережно сохраняемое, воссоздаваемое и передава-

емое от поколения к поколению, что отражает культурный код и дух каждого народа.

В рамках Года культурного наследия народов России учреждения культуры Свердловской области проведены более 1 000 мероприятий, направленных на популяризацию народного искусства, сохранение культурных традиций, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей Свердловской области, которые посетили свыше 1,5 млн человек – жителей и гостей региона.

15 апреля 2022 года на площадке Свердловского государственного областного Дворца народного творчества состоялось торжественное открытие Года, которое дало старт череде мероприятий, запланированных на территории всей Свердловской области, от больших городов до малых сёл. Это фестивали, концерты, этнические шоу, фольклорно-этнографические экспедиции, выставки, мастер-классы, квесты – тысячи красочных, зрелищных и познавательных встреч.

Яркими событиями Года культурного наследия народов России в Свердловской области стали декады народного танца и музыки, народно-певческого искусства, народных праздников и обрядов.

24 апреля прошёл фестиваль-смотр народного творчества «Богат талантами Урал» с участием лучших хореографических коллективов Свердловской области.

Особо отметим проведение декады казачьей культуры. В Региональном отборочном этапе Оренбургского казачьего войска Всероссийского фольклорного конкурса «Казачий круг» приняли участие творческие казачьи коллективы, представляющие Свердловскую, Челябинскую, Курганскую, Оренбургскую области и Республики Башкортостан, входящие в территорию деятельности Оренбургского войскового казачьего общества. А 7 мая на площадке Свердловского государственного областного Дворца народного творчества прошёл Областной фестиваль-конкурс казачьих коллективов и исполнителей Свердловской области «Казачья доблесть. Следуя традициям». (Подробнее о казачестве Свердловской области читайте в Главе 1.4. настоящего доклада).

Декада коренных народов Свердловской области в мае 2022 года состояла из мероприятий, приуроченных к празднованию Дня славянской письменности и культуры, XIX Открытого фестиваля-конкурса национальных культур «Венок дружбы» в Ирбитском муниципальном образовании и цикла онлайн-проектов в рамках Дней татарской, башкирской и марийской культур.

В апреле также в рамках Года культурного наследия народов России начал реализацию проектов Центр традиционной народной культуры Среднего Урала.

Так, на площадке Свердловского государственного областного Дворца народного творчества Центр провёл XV Всероссийский детский фестиваль-конкурс народных промыслов и ремесел «Данилушка», который гостеприимно распахнул двери талантливым ребятам со всех уголков России.

В фестивале приняли участие 13 делегаций из Свердловской, Курганской, Тюменской, Челябинской и Ленинградской областей, Ханты-Мансийского автономного округа, Удмуртии, Башкирии и Пермского края. Помимо этого, в фестивале приняли участие мастера из Архангельской, Белгородской, Воронежской областей. Программа фестиваля была насыщена интересными мастер-классами по различным направлениям традиционных уральских ремесел.

14 апреля Центром проведена VIII Областная научно-практическая конференция по сохранению локальных традиций для специалистов музейной, библиотечной и культурно-досуговой сфер деятельности муниципальных образований Свердловской области.

Центром организована работа уральских мастериц, которые вышили карту Свердловской области, ставшую частью единого полотна, созданного рукодельницами из всех 85 регионов России. Создание карты Свердловской области в необычном формате – это часть проекта «Вышитая карта России». На белом полотне канвы вышит малый герб Свердловской области и географические символы, которые представляют природные богатства региона: лиственные и хвойные леса, уральские горы, промышленность и камни-самоцветы. Единая карта, вклад в создание которой внесут все регионы, была презентована в День России, 12 июня.

Также в рамках Года проведены VI Всероссийский конкурс молодых исполнителей народной песни имени И.Л. Христиансена и Открытый региональный фестиваль-конкурс исполнителей на народных инструментах «День балалайки на Урале».

Министерством культуры Свердловской области в течение 2022 года продолжена работа по оказанию государственной поддержки муниципальным учреждениям культуры Свердловской области для любительских творческих коллективов из областного бюджета. На конкурсной основе муниципальным образованиям представлены трансферты на общую сумму три миллиона рублей.

Помимо этого, в рамках областного конкурса любительских оркестров и ансамблей русских народных инструментов «Звон струны и песнь баяна» победители получили грантовую поддержку на приобретение инструментов на общую сумму два миллиона рублей.

Фольклорные коллективы Свердловской области, мастера-ремесленники с мастер-классами по традиционным уральским ремеслам приняли участие в Международном фестивале колокольных звонов «Каменск-Уральский – колокольная столица».

Цикл национальных мероприятий народов Среднего Урала в июле открыл Областной национальный культурно-спортивный праздник «Сабантуй», проводимый традиционно в Сысертском городском округе (30 200 участников), далее его подхватил Областной фестиваль народа мари «Ага-Пайрем», который прошёл в селе Курки Артинского городского округа, Областной фестиваль народно-певческих коллективов «Гулянье на горе Шихан» в посёлке Висим Горноуральского городского округа. В августе состоялся Открытый фестиваль народной песни «Лялинское поречье» в Новоуральском городском округе.

Помимо этого, различные мероприятия, посвящённые Году культурного наследия, проведены муниципальными учреждениями культуры Свердловской области – это более 80 фе-

(Продолжение на 8-й стр.)